

EL OXOMENSE

SEMENARIO CATOLICO

CENSOR ECLESIASTICO:

D. MANUEL DE ROA, DEAN DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

	Pts.	Cs.
Un año.	5	0
Un semestre.	3	0
Un trimestre.	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 16

AÑO I.

Burgo de Osma 2 de Julio de 1892.

SANTOS DE LA SEMANA.

3 Dom. † La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Stos. Ireneo, ob. y m., Jacinto y Trifon. mrs., y Anatolio y Dato, obs.
4 Lun. Stos. Laureano, ob. y m., Inocencio y Sebastian, mrs., y Flaviano y Elias, obs.
5 Mart. Stos. Cirilo y Metodio, obs. y cfs., Miguel de los Santos, cfs., Zoá y Cirila, mrs., Numeriano ob., Filomena, vg., y el B. Pedro de Luxemburgo.
6 Miér. Stos. Isaias profeta, Tranquilino, m., Rómulo, ob. y m., Dominica, vg. y m., y Lucia y cps. mrs.
7 Juev. Stos. Fermín, ob. y m., Mareial, ob. y cf., Odon, ob., Afemiro, m., Ediburga, vg., y el B. Benedicto XI, papa.
8 Vien. Stos. Isabel reina de Portugal, Aquila y Priscila, Procopio, m., y Anspicio, ob.
9 Sab. Stos. Verónica de Julianis, vg., Zenon, cps. mrs., y Anatolia, vg. y m.

Ya no se oculta para nadie que todos los enemigos de la Iglesia se han cebado preferentemente en la Compañía de Jesús, que es la vanguardia de nuestra Religión y la guardia de Corps del Papa, según expresion del desgraciado Federico II de Prusia (1).

Sobre todo desde que el Jacobinismo se entronizó en Europa, los hijos de Voltaire, de Diderot y D' Alembert, no han olvidado el secreto en que les iniciaron sus padres; y de la Revolucion francesa acá, los Jesuitas han sido los primeros victimas en todas las persecuciones contra Jesucristo. Choiseul, decía que queria solamente destruir a los jesuitas, porque suprimida su educacion, los demás cuerpos religiosos caen por si mismos (2) Procurad quitar todo el crédito a los jesuitas, decía Voltaire a Richelieu (3) Desde esa fecha, la persecucion contra la Compañía de Jesús ha sido constante y sin limites. Hoy la masoneria distingue con el nombre de jesuitismo al catolicismo.

Conviene, pues, anotar, sin dejarlos pasar inadvertidos, todos los datos que en este particular se observen. Hace un año que, hablando de *Pequeñeces una alta dama* dijo que con eso los Jesuitas habían dado un gran paso hacia la frontera. Hoy anuncian los periódicos que los Padres de la Compañía han tenido que abandonar su excelente Colegio de Manresa so pretexto de que se establecerá allí otro instituto religioso. Como fácilmente se deja comprender, esa es una razon con la cual se intenta disfrazar ante los ojos de los católicos, el odio mal encubierto contra los Jesuitas.

Acaba de darse, en la huelga de telegrafistas, el caso de que los auxiliares no quisieron aceptar los cargos con que les brindaba el Gobierno, porque entendian todos que habria sido en perjuicio de la clase. ¡Si se creará el Gobierno que en la Iglesia tenemos lo que debiera llamarse *esquirolismo!*

DEL EMPALME.

El jueves, por la tarde, recibimos el telégrama que publicamos a continuacion, cuya remision agradecemos al Sr. Aceña.

- (1) Carta 154 a Voltaire.
- (2) Abate Paruel-Hist. del Jacobinismo. t. I, pag. 76, Ind. de S ranch.
- (3) Carta del 24 de Noviembre de 1761.

Entusiastas como el primero por cuanto indica progreso y adelanto para nuestra querida provincia, querida para nosotros como lo es la madre para el hijo, tan querida como que despues de Dios no hay sér para nosotros más querido, no podemos menos de alabar y aplaudir los esfuerzos de todos los que se han interesado por que se llevase a feliz remate el ferrocarril de Soria, en el cual cifra su mayor esperanza nuestro pueblo.

Nosotros envidiamos esa misma esperanza, nosotros querriamos tener la ilusion del pueblo, nosotros sentimos no poder dedicar al ferrocarril los cantos de infantil alborozo que sienten muchos sorianos, porque en esta materia tenemos la desgracia de ser poco menos que escépticos. Vemos, y querriamos no verlo, que nuestro país no tiene grandes fuentes de riqueza; que sus productos, aunque se coloquen en otros mercados, no obtienen la colocacion que merecen los grandes sudores que cuestan a nuestros incansables agricultores, y por lo mismo vemos que hemos de ganar poco en la exportacion. Dios quiera que nos engañemos. Pero, a pesar de nuestro pesimismo, comprendemos que el país debe quedar agradecido a los que han sido en esta parte sus protectores desinteresados, que han trabajado con indecible entusiasmo, y con una gran fé en el nuevo ferrocarril; nosotros les elevamos un tributo de gracias y pedimos a Dios que colme sus deseos.

Por lo visto, el empalme es una realidad. El Ayuntamiento de Soria, desea festejar el día de la inauguracion del Empalme, del modo que debiera haber festejado la mal llamada «inauguración del ferrocarril.» Todo eso creemos que debe hacerse, y que no debe pararse mientes en el coste siempre y cuando no se caiga en derroche y lo que se gaste por un lado pueda recobrarse por otro.

Madrid; 30, 1'30, t.

Director Oxomense.

Tengo inmenso placer en comunicarle que el Sr. Ministro de Fomento ha autorizado empalme provisional ferrocarril, Torralba con Madrid, Zaragoza, desde mañana saldrá tren directo de Soria Alcañete. Quedan por ahora satisfechas aspiraciones de los Sorianos y realizado el sueño de mi vida política. Viva Soria y la provincia.

Ramon B. Aceña.

Al entusiasmo del Sr. Aceña, no tenemos otras pala ras con que contestar, sino repitiendo: ¡VIVA! Viva Soria y su defensor D. RAMON ACEÑA.

De *El Diario de Calatayud*, recorta nuestro apreciable compañero *El Medinense* de Medina del Campo, lo siguiente:

«Hace pocos dias llamamos la atencion de los diputados que se interesan por la suerte de nuestro país, sobre la conveniencia de presentar una proposicion de ley, para que se realicen los trabajos de ferrocarril de Calatayud a Valladolid, en el trayecto comprendido entre esta y Peñafiel. Es el trozo de via mas costoso, y que una vez realizado allanaría el camino para continuar los trabajos hasta Medina o Valladolid Sin tener esto asegurado es prematuro y quizá inútil pedir que se realicen los trabajos de la línea de Calatayud-Teruel-Sagunto.

Ha-ta tanto que no se enlace Aragon con Castilla, no se llevará a cabo, el ferrocarril que nos una con las provincias de Levante.

Nosotros, pues, hemos de insistir en esto, uno y otro dia, excitando el celo de los representantes de este país para que fijen su atencion en el asunto, se penetren de su importancia y se resuelvan a poner manos en él.»

Equis.

TRES RECTIFICACIONES

III y ÚLTIMO.

Por fin, Sr. D. Eduardo, vamos a analizar el último de sus *considerandos*, y con esto doy cima a esta enojosa tarea. Creo que he resuelto completamente cuanto usted afirmó en sus dos primeros *considerandos* y aun que sea contra la modestia que debiera tener el último de los periodistas católicos, debo decir que espero obtener el mismo resultado respecto del tercero y

último. Siento que haya de violentar mi natural complaciente para no poder conceder a usted más acierto y razon en lo que ha escrito; pero la cosa es de suyo tan clara, y se trata de una materia tan delicada que me es necesario deshacer del todo el injusto cargo que V. ha hecho al «oscurantismo», esto es al catolicismo.—Me dirá que soy tirano, y con gran razon; puesto que no quiero conceder jamás al error ventaja alguna sobre la verdad. En esta materia nuestra intransigencia es radical y llega al extremo.

Y volviendo ya a la cuestion, usted dijo que de esa «libertad» nacida de la derrota del «oscurantismo» nació «la facultad de que cada uno pueda escribir lo que bien le plazca, dentro los limites de la sana moral.»

Le confieso con ingenuidad, Sr. Alvarez, que no veo la menor conexion de ideas en ese párrafo; «Escribir lo que mejor plazca» dentro los limites de la sana moral», es a mi modo de ver una lastimosa contradiccion. Pregunte usted que qué es lo que mejor place, no ya a cada uno, sino a ese innumerable pueblo que devora con la vista esos cuadros obscenos, esas revistas *chispeantes*, y aún a ese mismo público de Soria que en el teatro aplaude los *chistes* de *el Monaguillo*; y eso que le place está completamente fuera de los limites de la sana moral. De manera que la sana moral reprueba y condena eso que mejor place «a cada uno.»—Yo entiendo que en el párrafo transcrito, para acomodarlo a la verdad se han de quitar las palabras «dentro de los limites de la sana moral.» Para escribir «dentro de tales limites, no nos hacia falta esa libertad de que V. habla, y antes observo que lo único para lo cual ha servido esa libertad, ha sido para abofetear a la «sana moral» y a la decencia.

Si, Sr. Alvarez: al abrigo de esa libertad de imprenta se cometen los gravísimos abusos de que se quejaba hace poco tiempo *El Avisador Numantino*, esas obscenidades y desnudeces que se conocen con el nombre de pornografia, y contra las cuales ha clamado la prensa de todos los matices y el mismo Jules Simon. Y que para eso sirve esa libertad, se prueba por las amargas exclamaciones de las autoridades que dicen que la ley no les dá facultades para reprimir esos escandalosos alardes de porquería y suciedad.

Gracias a esa libertad, se halla autorizada la enseñanza más corruptora en las escuelas y universidades del reino, y los gobernadores se declaran maniatados por la legislacion cuando reclaman los padres de familia, como ha sucedido en Barcelona; ó los Prelados, como sucedió en Lérida.

Gracias a esa misma libertad se hacen manifestaciones masónicas como sucedió en Soria con objeto de un entierro de los llamados *civiles* (no sé si por contraposicion a los entierros civilizados, que son los cristianos) en el cual la log. *Hijos de Numancia*, echó las campanas a vuelo; mientras el Gobernador de Castellon prohíbe la ordenacion de una procesion católica.

Gracias a esa misma libertad, las logías funcionan con la mayor amplitud, los periódicos impios publican todas sus impiedades; y se procesa a los sacerdotes que cumplen su alto deber de predicar la palabra de Cristo sin contemporizaciones ni miramientos humanos.

De modo, Sr. Alvarez, que esa libertad no tiene para nada en cuenta a la sana moral, y la prueba de que sólo ha servido para burlarse de esa moral, está en que antes de venir esa libertad de nuevo cuño existía libertad para escribir, dentro de los limites de la sana moral, lo que mejor se antojaba a cualquiera. Entonces, si, regía la sana moral, la cual tenía un tribunal que defendía los derechos de la mora-

lidad y del decoro. Ese tribunal, contra el que han declamado hasta desgañitarse los liberales, se llamaba Inquisicion, y no permitía a ningún escritor estos viles desahogos que hoy nos hacen salir los colores a la cara. Entonces si habia sana moral y habia libertad para escribir dentro los limites de la misma lo que mejor cuadrara al capricho de cada uno.

Y no exagero las cosas: porque en plena Inquisicion escribió Cervantes sus *Novelas, Ejemplares y Quijote*; Quevedo, todas sus truhanescas intenciones, con tanta libertad como Fray Luis de Leon sus admirables odas y Santa Teresa de Jesus sus obras místicas. Entonces habia verdadera libertad para escribir «dentro los limites de la sana moral»; sin que ningún sietemesino se atreviese a levantarse contra inst tuciones venerandas ni a echar una especie calumniosa contra una pléyade de santos y de sábios. Garcilaso, Lope de Vega, Murillo, Rafael, Miguel Angel, (del cual hay un precioso recuerdo en Sotillo de la Rivera) Ticiano (al cual se atribuye un cuadro que está en el trascoro de la Colegial de Soria), Tasso, Alighieri, etc., etc., el divino Dante, y otros sin número que componen el verdadero colmo de las artes, de la poesia y de la ciencia, escribieron y desarrollaron sus portentosos ingenios en los siglos del más negro oscurantismo.

En esa dichosa y maldecida época, no se habrían querido escuchar esos chistes de mal género; pero desde que tenemos esa otra libertad se ha reformado el mundo que se halla inundado de miserias y de pauperismo. La degradacion moral ha llegado a un extremo inconcebible. Un escritor de mediados de este siglo (1) habia advertido que el periódico más impio, conocido en aquella fecha, y que habia emitido sus acciones a 500 pesetas, llegó a verlas hasta 40.000. Hoy tenemos las acciones de 500 francos del *Petit Journal*, a 1120, mientras que nuestro exterior está a 64'70. (2) El drama «La Posada des Adrets» adquirió 80 repeticiones; yo no he contado las de *Judas de Kheriot, Las Tentaciones, Tenorio*, y casi todas las del género de Echegaray que es un verdadero Neron de la tragedia. (Ahora parece que Echegaray se decide a desmentirse. Así lo dicen algunos periódicos, hablando de su nuevo drama *Sic vos non vobis*. Nos alegraríamos.)

Como fruto legítimo de esa libertad, podemos poner el egoismo en los ricos y el amor al lujo en los pobres, y su consecuencia natural y forzosa: el pauperismo. ¡Ah! tenemos libertad para blasfemar (ahí están los periódicos impios), libertad para el suicidio, libertad para el duelo, libertad de enseñanza y de cultos.... para todo tenemos libertad, menos para dejar salir de casa a nuestras inocentes doncellas, menos para ser cristianos, menos para *trabajar*, como sucede actualmente (13 Junio 1892) en Barcelona. Aquí encaja bien una frase de un artículo publicado por Mr. Vacquerie en el diario *Le Rappel* del 8 de Junio. Había dicho escritor del alumno de Bellas Artes, de París, que encontraron muerto de hambre, por no atreverse a pedir una limosna, y dice: un trabajador que no abandona su tarea hasta largas horas de la noche, ha muerto de hambre. «Un estado social en el cual uno se muere de hambre, está condenado a muerte.» Ya parece que lo van entendiendo los franceses, Sr. Alvarez. ¿Ha oído? Pues a eso mismo creemos nosotros que ha de venir a parar este mundo, inundado de tanta ciencia, luz y progreso. Esa *libertad* malvada y corrosiva, lo reventará; no le quepa duda, Sr. Alvarez. En algunas partes se han notado ya los primeros síntomas de la intoxicacion.

(1) Mons. Gaume.

(2) Cotizac on 9 Junio.

Creo que puedo ya cerrar este artículo y que queda sobradamente probada la falsedad de sus afirmaciones mal veladas. Yo sentiría que el Sr. Alvarez persistiese en defender tales proposiciones, del todo incompatibles con el catolicismo. Ahora, vea nuestro querido compañero, contra el cual ninguna prevención tiene EL OXOMENSE, cómo es un trabajo demasiado impropio para un periódico católico tener que refutar formalmente y desde una sección de fondo los dislates que algunos escriben tan inconsideradamente, sobre todo cuando los autores son incapaces de probar sus asertos. En este caso, la única arma que debe esgrimirse es la del ridículo.

El Sr. Alvarez, según atestigua *El Avisador*, ha intentado contestar. Nosotros creemos que lo que dijo *El Avisador*, fué simplemente una excusa para justificar ante sus lectores el silencio del Sr. Alvarez.

Por esto, en lo sucesivo no hemos de conceder ninguna importancia á los escritos de *El Avisador*, y procuraremos refutarlos con ménos ligereza que la que él usa.

K.

LIBRO DE NOTAS.

Nunca es tarde cuando llega; y hoy ha llegado la hora en que *El Avisador Numantino* entra brioso en la campaña, dedicándonos dos páginas de lo más lindo que hemos visto en *El Avisador*.

Y no es cuestión de despreciar, la que nos presenta el colega y nos ha sido necesario consultar *quid valeant ferre, quid recussent humeri*, para decidirnos á entrar en combate.

Y no tenemos más remedio que entrar.

J. L. B. firma dos artículos titulados «cuestión importantísima» y «más declaraciones» en los cuales se dice lo que verá el curioso lector.

Que la teoría que establece el Sr. Sardá en *El Liberalismo es pecado*, respecto á las relaciones entre católicos y liberales, es impracticable, y nos preguntó muy serio el Sr. Lillo: «¿Cómo desligarse uno del superior liberal, del criado liberal, del maestro liberal? ¿ó cómo romper con el amigo liberal, el alcalde liberal, el ministro liberal, una forma de gobierno que sea el liberalismo?»

«Nada con liberales, no frecuentéis su casa, no cultivéis sus amistades» dice el Sr. Sardá.... ¿Esto debe hacerse señor (**)?

No, señor: lo que debe hacer es no meterse á criticar lo que no sabe leer;

porque el Sr. Lillo se expone á que le digamos que no ha sabido leer lo que el Sr. Sardá dice de las relaciones necesarias entre católicos y liberales en el mismo capítulo XIX del cual saca el Sr. Lillo las últimas palabras. Y que los católicos tenemos mayor ventaja en seguir á la Sagrada Congregación del Índice, que ha aprobado la doctrina expuesta en el cap. XVII, de donde copia el Sr. Lillo las primeras, que no la opinión del Sr. Lillo que.... es muy autorizada; pero escribe en *El Avisador*....

Y ahí está contestado todo el primer artículo.

¿Quiere el Sr. Lillo que la Iglesia contemporice con el liberalismo y con la sociedad moderna?

Los que tal dicen están condenados en el Syllabus. Aunque se les lleve pateta. ¿Estamos?

El segundo artículo ¡oh, el segundo artículo! Son hijos de otro costal. Como que se nos enseña lógica.... pero, señores, qué lógica.

De buenas á primeras, y á boca de jarro, y sin decir ¡agua val nos descerraja el Sr. Lillo este.... trompetazo:

«EL OXOMENSE del 18 del actual, cuya perspicacia va ya siendo proverbial....»

Muchas gracias, Sr. Lillo. Yo siento no poder decir, sin mentir, otro tanto de V. Y yo no miento ni por guasa.

Con qué perspicacia? Allá lo veremos, angelito mio.

Y vamos anduviendo

Dijo el Sr. Lillo, el día de marras:

«Enlazamos la religión con la política, es decir, lo inmaculado con lo terreno, lo espiritual con lo corpóreo, y hacemos á la una responsable de los delitos de la otra. ¿Habla de liberales? ¡Ah! Pues si os apellidais liberales, si comulgais en la creencia republicana os creis por eso dispensados ya de aceptar la revelación; y cuanto más blasonais de demócratas, tante más hacéis voluntariamente resaltar vuestra irreligiosidad é impiedad. ¿Sois carlista? Pues os creéis de hecho defensores de la religión, como si la religión, que es inmutable y eterna, necesitara de las mudanzas continuas de los partidos para no tener...»

Nada de la R.)

Y dice ahora el Sr. Lillo, que de su artículo «no pueden deducirse lógicamente esas tres afirmaciones.» ¿No, eh? Pues no; antes «lo que se desprende de su

artículo» (vuelta con el artículo Pero, Sr. Lillo: si no hablamos del artículo, sino del párrafo copiado), «no es la separación que advierte EL OXOMENSE» sino «el íntimo consorcio» entre la política y la religión.

Y luego el Sr. Lillo prueba que «quiso decir.... y que su artículo no fué comprendido.... etc.

Si nosotros cabalmente salvamos su intención. Porque á cien leguas se ve que V. no quiso decir lo que dijo en el párrafo copiado. Y aquí está la cuestión, señor Lillo: en si lo dijo ó no lo dijo; no en si quiso ó no quiso decir. ¿E-tamo-?

Es lástima que, á ciertos polemistas se les haya de llamar siempre al orden. Están forcejando para escaparse.... y no se escapan: porque *Roman*.... vaya: que *Roman* es perspicaz aunque el Sr. Lillo no lo crea.

Y ¡adelante!

Pues bien: su párrafo dice todo lo que nosotros dijimos que decía, y lo prueba.

1.º Usted se queja de los que establecen tal «íntimo consorcio» entre la religión y la política, que hacen á la una responsable de los delitos de la otra. Dice V. que enlazamos, y no debemos enlazar, la religión con la política: etc., etc. Es así que deshacer el lazo equivale á separar, (en esta cuestión, Luego.... pida á un alumno de Lógica que la saque la consecuencia.)

2.º Usted equipara á los liberales con los demócratas y carlistas y republicanos. Es así que estos *fulanos*, son partidos políticos; luego.... cogida.

3.º Según V., no es razón que por ser uno republicano, liberal, demócrata ó carlista, se crea más ó menos libre ó obligado á practicar la religión, y por consiguiente, que debemos ser católicos aunque nos llamemos liberales, demócratas, republicanos ó carlistas. Luego.... va siendo—proverbial—la perspicacia—de EL OXOMENSE—del 18—del actual.

Pues, saliendo a la demanda como buenos caballeros,

nosotros probaremos que el Liberalismo no es un partido político. Y antes, refutaremos las pruebas que en contra dá el Sr. Lillo.

Los argumentos que aduce son: uno de razón (es decir, de razón.... H y opiniones) y otro de autoridad.

El primero dice:

«El Liberalismo es un partido organizado, con comité. (Véase *los franchutes!* con juntas, (no con juntas) con periódicos, (el *Fantasma* ex gr.) con diputado, algunos dicen «burros de reata» con ministros (y que nos ministrean de lo lindo). Liberales se titulan los concejales del Ayuntamiento del Bargo, son elegidos por sus partidarios; luego se titulan liberales. Y aquí de la Lógica) el diputado votado por sus correligionarios (dale que te pegó), el periódico que defiende los actos del ministerio.... (¡Terne! ¡terne!)»

¿Acabaste? Pues, ahí está el tío Paco con la rebaja.

El Sr. Lillo es maestro de primera enseñanza; luego el maestro de primera enseñanza es el Sr. Lillo.

¿Vale este argumento? Pues, así es el suyo, con tanta lógica como el anterior.

No, caballero, no! de que haya un partido que sea liberal, no se deduce que el Liberalismo sea un partido, según enseña la lógica. El todo no es la parte, ni la parte es el todo. ¿Estamos? Pues bien: el Liberalismo es el todo, y el partido llamado liberal y a los esos otros chirriñoles que usted ha enumerado son la parte. ¿Quiere más?—Y ahora vamos al argumento de autoridad.

Continúa nuestro compañero de glorias y fatigas:

«Vea lo que dice acerca de este particular, un eminente publicista católico: «El Liberalismo.... como agrupación de hombres dedicados á hacer prevalecer sus doctrinas en la esfera del derecho público, puede llamarse PARTIDO.»

Luego.... ¿puede decirse más acerca del particular?»

Si, señor: puede decirse lo siguiente: 1.º que ese eminente escritor católico, cuyo nombre V. se calla, es el Sr. Sardá, y sus palabras se hallan en *El Liberalismo es Pecado*, capítulo V.; 2.º que se ha de probar que el Liberalismo es un partido político, y no un PARTIDO; porque la palabra PARTIDO, aunque se escriba con letras grandes como paños, jamás significará *partido político*, porque hay *partidos de pelota*, algunos no saben que *partido* tomar, á otros les han *partido* por medio etc., y 3.º que el Liberalismo como agrupación de hombres etc., no es el Liberalismo en general, de que estamos hablando. ¿Puede decirse más acerca del particular? Si, señor: puede decirse que esas palabras del Sr. Sardá, son explicación, no la definición del Liberalismo. Esta se halla al principio del capítulo II. ¿Estamos? Porque en Lógica también se habla de las definiciones.

El Sr. Lillo apela á la «ilustración y caballerosidad del EL OXOMENSE, para que demuestre en qué palabras del Sr. Lillo se encuentra la afirmación de que los católicos podemos estar afiliados á cualquier partido sin distinción de nuestra ortodoxia.»

Pues yo apelo á la «caballerosidad», «perspicacia» y Lógica del Sr. Lillo, para que demuestre en qué piso de nuestra casa ha visto la palabra *distinción* que nos achaca.

Y apunto un tanto más, porque *esta pelota se ha picado*.

Y concluye el Sr. Lillo:

«Como habrá yo de afirmar que un republicano puede formar parte del absolutismo que reniega de la libertad?»

Apaz y vámonos, porque el Sr. Lillo ha trabucado los papeles. Que un republicano pueda ser absolutista, no se ocurre ni al que así lo manteca.

«Lo que dije y repito, es que el católico puede figurar en el partido católico (Car.... ambal ¿Cuánto le ha costado la noticia? Esa debe haberse comunicado por teléfono el Sr. Pero Grullo), ya este partido persiga el triunfo de la monarquía, ¡ya atiende al gobierno republicano.»

Y si «atiende al Gobierno republicano» y «persigue el triunfo de la monarquía» á un tiempo, no puede hacerse eso?

Por fin Sr. Lillo: usted confunde lastimosamente la política en abstracto, con la política en concreto: la república y monarquía en el orden ideológico ó teórico con la república y monarquía en el orden práctico; y.... ahí está el *busilis*: que usted «no tiene práctica en estas materias» y no hay más.

Y ahora le toca el turno á *El Avisador*, al modoso, al delicado, atento, fino, culto, urbano, comedido *Avisador*; al ilustrado pregonero de la civilización yankee, al juicioso revistero de teatros, al apologista de los dramachuchos, al periódico que con infantil alborozo batió palmas cuando el Sr. *Lleganyes* le hizo *lleganyes* á él y á la Compañía cómica, al *Avisador* ejerciendo de pontifical, que es cuanto se puede decir y encarecer.

Pues, *El Avisador* nos dedicó el sabroso párrafo que copié en mi *Libro de Notas*, y.... me ha abierto el apetito. Y de buena le libra la falta de espacio, que no sus reconocimientos y remilgos.

El Avisador, pues, atrincherado en su gaceta, nos arremete con el siguiente cañonazo:

«EL OXOMENSE, que hasta en los errores de imprenta encuentra motivo para zaherirnos....»

EL OXOMENSE no se ha metido más que con los que se han metido en camisas de once varas; y cuando ha atacado doctrinas publicadas en las páginas de *El Avisador*, nos hemos dirigido siempre á los autores que han firmado los escritos, y nada hemos tenido que ver con las oficinas del *Avisador*, hasta que él se ha metido á gobernador de la insula Barataria, resolviendo cuestiones y cerrando polémicas, sin más ni más que porque.... se le antojaba.—Y si *El Avisador* pretende que no hagamos caso de los disparates que vean la luz en sus columnas, no lo ha de lograr.

Lo de errores de imprenta.... ya se lo dije: ni el sentarse en la mesa, ni el engrosar, ni el por efecto de, han sido jamás errores de imprenta.

Aquil, *non capit muscas*, ni nos hace falta entrar en tales menudencias.

Que «EL OXOMENSE tiene sus errores de imprenta» y de pluma también. El *risum tenentis* y la *concordancia vizcaína*, son ejemplos de los primeros; y de los segundos.... *El Avisador* tiene la palabra.

Además, EL OXOMENSE ha bajado á enseñar gramática solamente á aquellos remilgados y presumidos que se las echan de ilustrados y empiezan por hacer ascos de lo que EL OXOMENSE más aprecia; y si á esos tales les escucen el lenguaje de *El Libro de Notas*,

fraille Mosten:
tú te lo quieres
tu te lo ten.

Usted querría que todo se lo tomásemos en serio y que por cualquier gazapo publicásemos tres ó cuatro articulazos.... ¡Qui! Contra los que niegan los principios: *justibus est arguendum*. Y al que piquen, que se rasque; porque en esta *republica de las letras*, hay mucho cipayo.

El Avisador está equivocado creyendo que estas polémicas son más destructoras que edificantes. Sosténganse de la manera que se han de sostener y medítense los escritos como se deben meditar, procure obrar de buena fé, y no tema *El Avisador*.

De las polémicas bien dirigidas se puede sacar mucho; de las polémicas según las mantiene (¿?) él, no se puede sacar nada.

Si *El Avisador* no quiere discutir, si quiere ser indiscutible, baje al palenque con menos humos y con más provisiones. Si no, sepa que no se pescan truchas á bragas enjutas.

El mismo carísimo compañero, en su número correspondiente al 26 de Junio se hace eco de cierto rumor del cual se desprende que, el día de la inauguración del empalme «la empresa» del ferro-carril Torralba-Soria, «desea» que se bendiga solemnemente el ferro-carril, á pesar de que fué ya bendecido al principiar las obras de construcción. (1)

Y no se crea que nosotros hayamos puesto ni tergiversado nada en ese descompuesto suelto, compuesto de tan gentil composición, que ni el mismo Vargas es capaz de desenredarlo.

El bendizca será un error de caja; y por cierto que la broma resulta pesada; porque al verbo *bendiscar*... no lo conoce ni su madre.

Pero.... entendámonos, señor *Sullero*, ó *sullero* ó *sollero*, es decir: autor del suelto ó del eco: ¿Cómo se pudo bendecir (ó bendiscar, lo mismo da; porque usted y yo, ya nos entendemos) el ferro-carril, cuando empezaron las obras de construcción? ¿bendijeron los rails, las traviesas, los puentes, las minas, las máquinas, etc., ó bendijeron otra cosa?

Porque ¡cuidado con bendecir una cosa que no existe....

Pero, en efecto: nos habían advertido ya algunos amigos, que EL OXOMENSE recibiría copia del acta de la bendición; pero *El Avisador* ha preferido publicar, por creíble más elucubrante que el acta (que no hemos recibido).

(1) *El Avisador* del día 30 rectificó el error de imprenta «bendiscar». Se recibió en esta redacción cuando estaba ya compuesta esta sección. Dice el colega que esa falta la pasó «desapercibida». Yo he querido decir «desapercibida» si no «inadvertida» «inadvertida» ó «equivocada», porque la palabra «desapercibida» aunque no es error de caja, es un galicismo mayúsculo. (Nota de Roman.)

do,) una nota de los «Derechos Parroquiales» pagados por D. Ernesto Decamps, por el «acto religioso efectuado en la inauguración del citado ferro-carril en el término de Torralba, la cual nota comenta *El Avisador* con cierta *sornecilla*, y que lleva la fecha de 3 de Julio de 1888.

De todo lo cual se deduce, que el ferro carril «Torralba Soria» ó «Gran Central» (ó «Judío, como han dado en llamarle ciertas gentes» según testimonio de *El Avisador*), todavía está sin bendecir «á pesar de que fue ya bendecido al principiar las obras de construcción de la vía» por lo que hace al «término de Torralba.»

Y por ese pesar, la «empresa» desea que en «el día de la inauguración del empalme» «se bendizca solemnemente»

De modo que «la empresa» dotada de mejor discreción que *El Avisador*, comprende que debe subsanarse la falta cometida en la inauguración oficial del ferro-carril; porque, así como al inaugurarse las obras se bendijeran éstas, debió bendecirse «el ferro-carril» al inaugurarse hace poco tiempo, y debiera bendecirse el empalme cuando se inaugure.

Así se hace en toda tierra de garbanzos, señor *Avisador*; y así como nosotros censuramos la omisión habida cuando la inauguración, de lo cual procuramos enterarnos oficialmente («entiende *El Avisador*?), aplaudimos el deseo de la empresa» de subsanar dicha falta y solamente sentimos que no se subsanara al día siguiente á aquel en que lo advertimos.

Y porque la «empresa» parecía hacerse el sueco, por eso hablamos tan claro, amigo; para que pudiese entendernos aún el mismo *Avisador*, el cual «apesar» de todos nuestros esfuerzos, todavía no nos ha entendido.

A ver, pues, señora «Empresa», si se bendezquira (el infinitivo del subjuntivo bendizca ¿es bendezquir?) pronto ese dichoso ferro-carril—Porque, si falleciese....

El día de la bendezquición; nosotros felicitaremos á la Empresa. Hasta entonces.... veremos.

A un anónimo. Tal es el que nos ha remitido el número de *El Avisador* en donde consta lo que dejamos apuntado. Le damos muchas gracias por la deferencia, y le suplicamos que sea un poco más limpio. Para llamar la atención de la prensa, basta con menos tinta y con más limpieza. ¿Estamos, señor anónimo? Porque, ya ve usted que hemos de ser más considerados.

El uno de Garray nos cuenta un cuento en que hace constar que D. Nicolás Rabal, catedrático del Instituto de Soria, es liberal.

Nosotros hacemos constar que los liberales son imitadores de Lucifer, y están condenados por la Iglesia. Creemos que el Sr. Rabal, de cuya religiosidad jamás dudaremos por más que despotrique uno de Garray, exigirá de ese escribidor, la correspondiente rectificación.

También nos dice uno de Garray que un señor le dijo que tenía *patillas de velon*.

Y el Sr. Alvarez no sabe qué quiere decir *patillas de velon*.

¡Si será inocentel! Si todas sus cosas son de *velon* ¡qué extraño que lo sean las patillas!

D'spues no se enfada si yo le llama *velon*, Uno de Garray....

Pero, se fijó bien el Sr. Alvarez en si dijeron de *velon* ó de *melon*....? Porque tendría gracia.

ROMAN.

CORRESPONDENCIA.

Sr. Director de EL OXOMENSE.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: Como creo que todo lo que á nuestro venerable Prelado se refiere tendrá fácil cabida y se leerá con agrado en las columnas del periódico que V. tan satisfactoriamente dirige, voy, aunque suscintamente, á hacerle una relacion de los festejos que con motivo de la solemnidad de San Pedro, los PP. Agustinos de La Vid han consagrado á su S. Ilustrisma. Ya V. sabe que con el fin de hallar alivio á su quebrantada salud, desentendiéndose por una temporada de los múltiples negocios que su elevado ministerio le proporciona, lleva S. Ilustrisma habitando en este Convento durante casi todo el mes de Junio, y por cierto que con alguna mejoría, si se atiende á su ya avanzada edad, y postracion extrema en que se hallaba cuando en él se presentó. Ansiando ahora como siempre los PP. Agustinos de La Vid contribuir lo más eficazmente posible á su pronto restablecimiento, no han cesado de proporcionarle desde el primer día todos los medios que sospechaban fuesen necesarios para su alivio y curacion; y como notasen que uno de los días que permanecía con ellos era el de la festividad del Apostol San Pedro, cuyo Santo nombre lleva y al que por este motivo profesa especial devocion, se dispusieron á honrarle con todo el esplendor que su sincero afecto les sugiriese y tan celoso y respetable Prelado merecía.

Ya desde el día anterior se empezó á manifestar en el semblante de S. I. la animacion y regocijo de que su corazón estaba poseido; pues al ir toda la Comunidad, des pues de Visperas, á felicitarle no terminaba de dirigir á todos los PP. afectuosas palabras de agradecimiento. Aunque ya era grandísimo el entusiasmo que en todos se notaba, vino á aumentarlo el alegre sonido de las campanas, y las acordes sonas de las orquestas dirigidas y ejecutadas por jóvenes religiosos estudiantes. Pero anunciado por fin el ansiado día 29, y lo que en el anterior no había aparecido más que como un lige-

ro esbozo se completó en este y apareció con todo el esplendor y magnificencia de un acabado cuadro. Espoleado el Sr. Obispo por el deseo de presenciarlo todo y hallarse pronto y expedito para tomar parte en aquellas cosas que buenamente pudiera, abandonó prontamente el lecho, y después de celebrar el Santo Sacrificio, se presentó dispuesto á asistir á la solemne misa que en honor suyo se celebraba. Empezó esta con gran pompa y majestad, ejecutándose por la capilla del Convento la preciosa misa de Andrei á tres voces y orquesta, y diciendo el panegírico de los Santos Apóstoles un religioso sacerdote.

Solemnes y entusiasmadas fueron las funciones religiosas, y en nada de esto les cedieron las que pudiéramos llamar, no paganas en el sentido peor de esta palabra, pero sí en el de que no fuesen enteramente religiosas. Acompañada por los acordes de la orquesta que ejecutaba alegres aires, dirigióse por fin la Comunidad á las habitaciones del Prelado con el propósito de besarle el anillo y felicitarle de nuevo por tan fausto día como era el que celebraba. ¡Qué sinceras manifestaciones de respetuoso y ferviente cariño oyó entonces que brotaron de amantes corazones! Con cuanta satisfacción todos los amantes hijos del Gran Agustín allí presentes hubieran dado si en su mano estuviese y aun á costa de los mayores sacrificios, aquello de que S. I. se halla desposeído y por lo que se ha dignado honrarles con su compañía! A buen seguro que si al cielo le pluguiese oír los ardientes votos que para que le concediese la perdida salud, hicieron; si se llegasen á cumplir los sinceros deseos que en tan fausto día le manifestaron, ya podría continuar regocijándose la diócesis uxamense por continuar poseyendo tan celoso y sabio Prelado, como es el que actualmente la rige. Si de sumo honor y consuelo es para el soldado herido por defender su patria ostentar á sus compatriotas sus cicatrices y mutilados miembros. ¿Qué consuelo, qué satisfacción no tendrá el celoso Pastor, que al mirar su ya cansada frente ceñida con la blanca aureola de la ancianidad, presente que aun más cándida y brillante que esta será con la que le coronarán en días no lejanos, porque como en otro tiempo el anciano Simeón, supo resistir los impertinentes y degradantes halagos de feroces Anticristos? Ciertamente que debió ser de sumo consuelo para el generoso campeón de la causa más santa escuchar de labios que no saben adular expresiones como estas.

Dichoso aquel que al contemplar su frente
De nieve coronada
Con fé robusta y corazón valiente
Evoca de su vida la alborada.

Dichoso Vos á quien el torpe amaño
De la impiedad jamás intimidó
Y, celoso Pastor, de su rebaño
Los fueros vindicó.

Y preso al verse ante el cruel tirano
Que escarnecía su bendita fé
Le dijo altivo «hiéreme inhumano:
«Por ella moriré.

«Que si España olvidada de su historia
«Tiranos alimenta,
«España sepa que su antigua gloria
«Aun hay quien representa.»

¡Sí! la hidalguía y la piedad hispanas
Aún hay quien rescuita:
Testigos son esas benditas canas
Sobre tu sien marchita.

De Dios por eso te aclamó el Vicario
De la verdad atleta.
Por eso del error te odia el sicario
Y el bueno te respeta.....

ó estas otras, coro de un himno compuesto para este día y cantado en su presencia con acompañamiento de piano.

¡Gloria á ti Venerable Prelado!
Del cantábrico suelo esplendor
Adalid de la Iglesia esforzado
¡Gloria á ti, Sacerdote de Dios!

Y otras muchas que gustoso transcribiera, si no temiera hacerme pesado, rebasando los límites que una carta impone.

Además de esto que en honor de nuestro Obispo se hizo, prosiguieron los PP. regocijándose, ya continuando leyéndole algunas poesías durante la comida, ya ejecutando algunas bonitas piezas musicales, ya finalmente quemando en su honor algunos fuegos artificiales. Todavía para aprovechar todo lo que del día quedaba, después de la cena, habían organizado los jóvenes una velada, en la que declamando algunas composiciones, cantando algunos bonitos trozos de ciertas piezas musicales y ejecutando otras, tuvieron á S. Ilma. y nos tuvieron á todos agradablemente entretenidos hasta cerca de las doce, con lo que se dió por terminado todo lo que en aquel día se había dispuesto para honrar á nuestro anciano Prelado.

Quizás haya estado un poco cansado al referir á V. algo ya que no todo de lo que en este Convento se hizo el día de San Pedro; pero á falta de otro que lo hubiera hecho mucho mejor, me he aventurado á hacer este exceso, porque exceso lo puedo llamar nada mi insuficiencia, para que a lo menos se sepa que S. I. ha pasado bastante alegre y honrado el día del Santo de su nombre.

Anticipándole las gracias por su mucha benevolencia al dar cabida en su periódico á tan mal pergeñada carta se ofrece de usted afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

Silvestre.

La Vid, 30 de Junio de 1892.

CARTA DE MADRID.

30 de Junio de 1892.

Sr. Director de EL OXOMENSE:

Muy señor mío: Constituido anoche el Senado en sesión permanente, continuó la discusión del presupuesto de gastos, terminando muy cerca de las cinco de la madrugada, hora en que, por votación habida fué aprobado, (algunos señores senadores se dormían.)

Con objeto de que los presupuestos empiecen á regir mañana mismo, hoy presentará la mesa del Senado á la sanción regia, los correspondientes á Península, Cuba y Puerto Rico en unión de todos los proyectos de ley, aprobados recientemente en la alta Cámara.

La familia real, regresará de Aranjuez el próximo sábado, pero no saldrá para San Sebastián mientras no haya seguridades de haber desaparecido del todo la epidemia variolosa.

Los conservadores siguen dejados de la mano de Dios. No pasa hora sin que un nuevo obstáculo, venga á entorpecer su vacilante marcha añejando cada vez más, los tornillos de su desgastada máquina, que amenaza caer por su propio peso y de malísima postura.

Enumerar los los desaciertos cometidos en estos dos últimos años de poder, sería cosa interminable.

Se presenta un día en que las cajas del Tesoro están vacías. ¿Y qué?

A renglón seguido el Gobierno tira unos cuantos millones de atentos B. L. M. para hacer presente al país que ha decidido salir de los apuros del momento contratando un nuevo empréstito de unos cientos de millones, cantidad, que espera pagará el pueblo, salvando así al Tesoro del ridículo en que pudiera caer.

Eso sí, el Gobierno reitera á todo el mundo su consideración más distinguida y en prueba de ello va y le suprime el chocolate al loro, pues tanto valer las economías realizadas, que todas ellas se podían dar por una buena.

Unos cuantos infelices escribientes cesantes, unos pocos porteros y ordenanzas en igual situación y aquí se concluyeron las economías.

¡Ah! Se me olvidaba. El gobierno emprenderá las gestiones necesarias cerca de la Santa Sede, para rebajar el presupuesto del Culto y Clero. (Con la intención sobra). ¡Qué glorial!

El tema principal de las conversaciones es la próxima plaga de cesantías que hoy ó mañana á primera hora caerá sobre muchos empleados de exceso sueldo.

No son ellos solos los que han de resentirse de tal medida, pues desde que se anunciaron las presentes economías, muchos comerciantes, de cierta categoría, se quejan de una gran paralización en sus negocios.

Nadie se explica lo que pretende Francia en materia de tratados comerciales; ni hay quien pueda prever dónde irá á parar con sus intranquedades.

Todas, absolutamente todas las naciones han aceptado nuestra tarifa mínima; Francia la considera prohibitiva y viene amenazando con una guerra de tarifas, de la que seguramente no saldría muy bien librada.

Francia no lo puede remediar y al fin á la postre, siempre resultará la Francia del año ocho.

Los telegrafistas se encuentran cada día mas satisfechos de los bien que les ha salido su intenciona; pero deben no echar en olvido que hay tiempos que ahogan, y que tanto pueden ir uxigiendo que hagan imposible el gconseguir nada.

Ayer visitó el director interino de Comunicaciones, una comision de cesantes de Correos, de los que resultaron de las reformas introducida por el Sr. Los Arcos.

El Sr. Dato prometió atender, en lo posible, sus reclamaciones.

De provincias pocas novedades hay que reseñar.

En Barcelona sigue la huelga de estampadores; pero reina gran tranquilidad.

En Calahorra siguen las precauciones, pues el vecindario no te puede acostumbrar á la idea del traslado de aquel obispado.

El calor es insoportable á las doce del día de hoy hemos tenido 38.º á la sombra.

Ayer, hubo momentos de frente al Palacio Real habia gran número de pajarillos, esparcidos aquí y allá, todos muertos por el calor.

De V. afectísimo S. S.

q. b. s. m.
El Corresponsal.

CRÓNICA REGIONAL.

Efemérides.

3 Julio 1521.—Muere en Nápoles el Cardenal Galeoto y Riario, Obispo de Osma y últimamente de Cuenca.

4 Julio 1577 —D. Francisco Tello de Sandoval, Obispo de Osma, dá á Felipe II su informe en contra de la pretension de la ciudad de Soria de que la Colegial de San Pedro se erigiese en Catedral.

4 Julio 1602.—La ciudad de Soria remite al Consejo un memorial pidiendo un Vicario general.

5 Julio 1563.—Muere D. Juan Sarmiento, sin llegar á consagrarse ni á tomar posesion del Obispado de Osma, para el cual habia sido elegido.

8 Julio 1580.—Muere en Plasencia D. Francisco Gomez de Sandoval. Su cadáver fué trasladado, por disposicion testamentaria, á esta Catedral de Osma.

9 Julio 1626.—El Conde de Monterrey, recomienda á Felipe IV los méritos de don Juan de Palafox, suplicándole le concediese algun destino.

10 Julio 1810.—Es incendiada por el general francés Duvernet, la Villa de Almazan, á causa de la tenaz resistencia que dentro de sus muros opuso D. Jerónimo Merino, con solos 1600 hombres.

No ha habido aumento ostensible en el número de invasiones de la viruela durante la semana última, y es lo cierto, que parece observarse tiende á disminuir, y seguro que desaparecerá en cuanto la vacunación y revacunación general sea un hecho, accediendo todos los que no estén vacunados ó haga mucho tiempo que lo hicieron, pues los tales están en el mismo caso que los que no han sido vacunados por haber perdido la vacuna su accion profiláctica ó preservadora sobre la viruela. A vacunarse, pues.

Ayer ha regresado de la Vid nuestro Ilustrísimo Reverendísimo Prelado.

Ha venido algo mejorado; le deseamos completo restablecimiento.

Nuestro querido amigo, D. Antonio Garcés Perdiguero, en el ejercicio para el Grado de Licenciado en Sagrada Teología que hizo el día 22 de Junio, en el Seminario Central de San Ildefonso de Toledo, defendió la siguiente conclusion: «Deum æternitate, immensitate, hypotheticeque ubiquitate omnibus in rebus et locis gaudere, ad fidem pertinere inficiandum non est»

En El Noticiero, del 29 de Junio, hemos leído que aquel Cabildo Municipal ha aceptado el pensamiento expuesto por el Sr. Pastor, de dotar á la ciudad de Soria con las aguas rodadas del Duero.

Nuestro colega desea que no se quede en mero proyecto la idea de D. Ignacio Pastor, y no hay que decir que tales deseos no pueden ser mejores ni más justos.

Dicho concejal propone que en eso, el Municipio invierta lo correspondiente al 80 por 100 de propios, y si no bastara esto, que apela-se á un empréstito para completar lo necesario; estimando que serían grandes las rentas que se obtendrían.

El Sr. Pastor dijo que la administracion de dichas aguas podría confiarse á alguna empresa, si bien que esto sería despreciar el interés positivo de sus resultados.

Entendemos que este es uno de los puntos en que más debe fijarse la atencion del Municipio: porque, por una parte, la experiencia demuestra lo desastrosas que suelen ser las administraciones de esta clase que corren de cargo de la Municipalidad; y por otra, si el negocio es reproductivo, entonces la empresa particular se esmerará en el servicio; pero sucederá todo lo contrario, si resultara poco ventajoso.

El día de San Pedro, se sacó en Procesion por las calles de esta Villa, la imagen de San Roque, demandando su proteccion en las presentes circunstancias sanitarias. El pueblo asistió en masa. Presidía el Ilustre Ayuntamiento.

Se rezaron las letanias de los Santos, y la Banda del Hospicio tocó algunas piezas.

Importantes medidas sanitarias se han tomado en esta semana, con cuya aplicacion constante, creemos que se ha de exterminar muy pronto la viruela. No obstante, algunas calles, tales como la de La Botica esperan la última mano para quedar completamente limpias.

Ya hace tiempo que advertimos lo poco decoroso que resulta el espectáculo de que algunos chicuelos tomen baños en el rio, pero cabalmente en las inmediaciones de la poblacion.

Desearíamos que se prohibiese.

¿Se ha tomado alguna medida contra los perros? Decimos esto, porque esta es la gran ocasion.

Para dar cabida oportuna á la Correspondencia de L. Vid, nos ha sido necesario retirar algunos trabajos de relativa importancia y que, Dios mediante publicaremos en el número próximo.

No desanimen, por eso nuestros colaboradores, que todos serán complacidos.

Ayer llegó á esta localidad, procedente de Burgos, un ayudante del Centro de vacunacion de dicha ciudad, para preparar dos terneras, por cuenta del I. Ayuntamiento de esta villa, á fin de vacunar directamente de las mismas, á todo el vecindario, á lo que se dará principio á mediados de la semana próxima, dictándose al efecto las oportunas disposiciones por la autoridad, dando á conocer el sitio y horas que se designe.

NUESTROS CORRESPONSALES

Aranda.—1.º de Julio.—Continúan celebrándose con inusitada solemnidad las novenas al Corazon de Jesus.

El Domingo 26 la cofradía de Animas celebró la funcion anual, llamada *Minerva Magna* en la que predicó el P. Andres, Pasionista del Convento de Peñaranda.

El 29, festividad de San Pedro se celebró la acostumbrada y animadísima romería á la Ermita de dicho Santo; la devota cofradía de la que es Patrono le dedicó por la mañana misa solemne con sermon, que estuvo á cargo de D. Angel Ortega, Párroco de Campillo.

El mismo día tuvo lugar en la Casa Ayuntamiento, el remate de los sitios ó tendidos para la Plaza de Toros, pues el Ayuntamiento ha acordado celebrar dos corridas en las próximas fiestas de nuestra Patrona, la Virgen de las Viñas.

El 27 tuvimos el gusto de saludar á D. Domingo Peña; y el 29 á D. Amalio Palacios ambos Canónigos de esa.

Los precios del mercado último son: Trigo 44 reales fanega; Centeno, 21 id. id.; Cebada, 20 id. id.; y Avena 14 id. id.

El comercio de vinos está en esta villa completamente paralizado pues no sale una cántara fuera, poco nos aprovecha el *modus vivendi*.

Soria.—Ya ha enlazado esta línea con la del medio-día en Alcuéza. Tan luego como se recibió un telegrama del Sr. Aceña, en el que comunicaba tan fausta noticia, recorrió las calles de la poblacion la banda de música de la casa-hospicio y se disparó un gran número de voladores. La alegría que nos proporcionó tan buena nueva, es indescriptible: hasta en la plaza de toros se ha demostrado, pues ayer en la corrida de novillos, apareció una bandera que con hermosas letras decía: «Realizados nuestros deseos ferro-carril.—Viva Aceña y demás representantes.» Se dice que se preparan algunos festejos para despues de las fiestas.

El miércoles próximo pasado se celebró una solemnisima funcion en la Santa Iglesia Colegial, dirigiendo la divina palabra, el Sr. Gamarra.

El día 5 del corriente mes empezará la novena, con que los asociados del Apostolado de la Oracion, obsequian al Sacratísimo Corazon de Jesús.

He tenido el gusto de saludar á los Licenciados en Sagrada Teología D. Victor Hernandez y D. Antonio Garcés.

Desde el 25 del pasado, al 2 del corriente han debido inscribirse en el Registro civil de esta Villa: Nacimientos: varones 1; hembras 0. Defunciones: Agustín Blas García de 7 años, María Martínez de 85, María Soria Alvarez de ocho meses y Julian Abajo Campos, de 20 días.

En la puerta de esta Catedral hay los siguientes edictos:

—Para la oposicion á una Canongía en la Catedral de Jaen con término de 30 días, que concluyen el 22 del presente.

—Para la provision de un Beneficio con cargo de Organista en la Catedral de Pamplona, con término de 30 días, que finirán el 19.

Cultos religiosos.

El viernes 8 comienza la Novena de Nuestra Señora del Carmen. Todos los días, á las 7 de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, haciéndose á continuacion la Novena rezada. Por la tarde á las 6 habrá Rosario, Novena y Gozos cantados.

Continúa en esta Catedral la Novena que en honor á San Roque practican sus devotos cofrades, con motivo de la epidemia reinante.

El día último habrá sermón á cargo de un P. Carmelita.

Mañana se concluye la novena del Sagrado Corazon de Jesus que tiene lugar en la Capilla de este Seminario.

Por la tarde ocupará la Cátedra de la Verdad D. Manuel de Roa, Dean de esta Santa Iglesia Catedral.

ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid 2, 9'30 m.

Ha presentado la dimision del Banco de España en la Habana, el Sr. Galvis.

Hay temores de que se declaren en huelga los vendedores ambulantes, protestando contra los nuevos impuestos.

El Corresponsal.

Madrid, 2, 9'30 m.

Hoy llegará á esta Côte la familia Real. Las Cortes se cerrarán el 10 del corriente. El Gobierno ha decidido (¿?) tomar precauciones contra el cólera que se ha presentado en Paris.

El Corresponsal.

VARIEBADES.

¡POBRE EMILIO!

Estaba adornado de excelentes dotes personales. Su claro ingenio, su discrecion, su afabilidad y sobre todo su gran interés por todas las clases pobres y menesterosas, le habían merecido el aprecio general del público; y ricos y pobres, jóvenes y ancianos, apreciaban á Emilio, al popular Emilio, con entrañable cariño.

La poblacion acababa de ser invadida por la peste. Numerosas familias, y sobre todo las menos desahogadas, eran acometidas de la negra enfermedad que, en un sólo momento, esparcía en toda la casa el llanto, el miedo y la miseria. ¡Ah! No dejó de advertirlo Emilio; y si bien él no podía, con sus escasos recursos remediar los males que á cada paso veía, trabajó sin descanso por los pobres desgraciados. El abría suscripciones en los periódicos, él organizaba cuestaciones públicas, él promovía

juegos y diversiones cuyo producto debía destinarse a favorecer a los menesterosos; él, en fin, era el representante de la filantropía, cuya palabra pronunciaba con tanto entusiasmo como respeto.

A los dos días debía renirse el pueblo para acordar definitivamente las sumas medidas que exigían las tristes circunstancias en que se hallaba la población; y nadie más a propósito que Emilio para explicar el objeto de la reunión y proponer los medios que pensaban adoptarse, y Emilio se encargó de mil amores.

¡Qué bien! Su discurso fué de lo más elocuente que jamás se había pronunciado dentro de los muros de aquella villa. Tomó por tema, estos versos de Víctor Hugo:

Donnez, riches! L'aumône est saur de la prière
Donnez! afin qu'un jour, à votre heure dernière
Contre tous vos péchés vous ayez la prière
D'un mendiant puissant au Ciel.

¿Quién había de permanecer insensible a las razones que alegó Emilio? ¡Ah!—decía Emilio, espaciando a puñados la convicción entre sus oyentes—¡ah! La mayor prueba de civilización y el colmo del progreso es el humanitarismo, la filantropía. La humanidad es una gran familia, mejor, un gran cuerpo, cuyos miembros son los individuos; y cuando uno de esos miembros se siente enfermo, todos los demás deben aportar su concurso para la curación.

El resultado de la reunión, fué la organización de un gran baile de etiqueta. Allí acudirían las elegantes señoritas y depositarían en la bandeja el precioso óbolo que había de saciar el hambre de un pobre, ó llevar el bálsamo al enfermo.

En efecto: quedó nombrada la comisión. Luego se buscaron medios para la asistencia gratuita de los invadidos, se nombraron enfermeros, se abrieron boticas y colmados, se tomaron disposiciones para aislar a los enfermos, se ensancharon las salas del Hospital.... Todo quedó previsto y reglamentado. Emilio había conseguido un triunfo.

Los individuos de las conferencias de San Vicente, a Emilio le parecían inútiles y perjudiciales. Como no, si llevaban por sí mismos la limosna (una mezuquina ración de pan, á veces) personalmente á los enfermos, y gastaban más en palabras que en obras.

Mas desgraciada! Al acostarse Emilio, en su modesta habitación, se sintió enfermo. No había duda: la epidemia le había sorprendido, cuando él saboreaba su mayor triunfo. Dentro dos días había él de acudir al gran baile, en

dónde le aguardaba su futura esposa, la joven más linda y apreciada que merecieran ver humanos ojos, y allí, en el salón, él había de ser el Heraldo de la danza y el factotum de la fiesta. Y sentía escabellóns, dolores musculares y un sudor frío le había constantemente en cuerpo. El pobre Emilio temió: esos eran los síntomas de la verdadera epidemia. Levantóse de la cama, apoyóse en la ventana; pero allí le sorprendió el vómito.... Entonces Emilio se sintió desfallecer: metióse subitamente en la cama, y con la vela empezó á examinarse.... no cabía duda: había caído!

El timbre acudió veloz á despertar al ama, la cual á medio vestir se presentó en el cuarto de su pupilo.

Emilio tenía la voz entrecortada; hablaban sus ojos más que su lengua y ésta, por fin, pudo decir:

—Me siento enfermo, señá Gregoria.
La señá Gregoria, por su parte, echaba sus ojos de la cara para penetrar la clase de enfermedad que aquejaba á Emilio.

—Pus ¿qué tiene D. Emilio?
—No sé; creo que la viruela.

—¡Válame la Virgen del Prado!—exclamó asustada la señá Gregoria, y de un salto se coló fuera de la habitación. A los dos minutos se abrió la puerta de la calle, y la señá Gregoria y su hija, (pues tenía una hija) salían de su casa y llamaban á la casa de una prima suya que vivía pared por medio.

—Por Dios, Tea (se llamaba Dorotea), que en mi casa se ha colao el mardito duende, sin saber por dónde.

Y Dorotea acudió presurosa á abrir la puerta de la calle, preguntando á seguida:

—Cómo es eso, Gregoria?
—Cómo ha de ser ¡que á D. Emilio le han pillao las viruelas, y no hay quien se las quite!

Pus, figúrate tú que tal que á las nueve mus decía que se habían buscado enfermeros por cuenta del Monicipo, y que ellos cuidarían los invadidos de la epidemia. Yo, de mañana, avisaré á un monicipal, y allá se las compongan.

Y se cerró inmediatamente la puerta quedando á oscuras la calle.

También quedó á oscuras el entendimiento del pobre Emilio, que, sin saber cómo ni por qué, comenzó á ver estrellas en el techo, y fantasmás al rededor de su cama, y sentía ya que le llevaban á enterrar. Toda la noche la pasó con una fiebre que exaltaba el miedo. Llamaba y volvía á llamar, y nadie le respondía.

Por último, á las diez de la mañana, vió entrar en su alcoba una figura p r demás origi-

nal y extravagante. Era la momia de una que en otros tiempos debió ser mujer, tan enjuta de carnes que al través de su cuerpo se habría visto la luz, si la falta de limpieza no impidiera la transparencia: sus ojos debían vivir en dos guardias cuyas bocas asomaban por debajo de las cejas; la nariz estaba en íntima relación con la barba, y ambas se juntaban por encima de lo que llamaba ella boca. Todo lo demás estaba en proporción con las partes ya descritas.

¡Oh! no había sido sueño el de Emilio. Aquella figura, debía ser una vecina del cementerio, y de buena gana Emilio se habría metido en el hoyo para librarse de tal espantajo. Pero, su horror creció hasta lo indecible, al oír una voz salida de aquella gruta, que dejaron ver por un momento la nariz y la barba, separándose con viciuno donaire, voz áspera como una lima y chillona como un gozne de madera, y la cual dijo:

—Pobre D. Emilio: no tema usted, que yo no hago caso de las viruelas y sé bien cómo deben tratarse.

—¿Quién es usted?—preguntó azorado Emilio.

—Músté: yo estaba pidiendo un bocao de pan, y Dios que es siempre piadoso pa los pobres, ma proporcionao ser dinflanera del Monicipo, y denque anoche me estoy ganando la monatenon y un real diario cada día....

—¡Santo Cielo! exclamó Emilio: y yo verme en manos de este vestigio....

En esto entraron dos hombres y colocaron en el balcón una soga, por la cual habían de subir los medicamentos.

No tardó en presentarse un médico, gallardo figurín para un bazar de ropas hechas, con su cigarro de alcanfor en la boca y petrechado con un botiquín de desinfectantes.

Sin decir palabra, tomó el pulso al enfermo, despues de ponerse en la yema de los dedos pulgar é índice dos pedacitos de un fino papel impermeable, y que usaba para casos de enfermedades infecciosas. Tan celoso era de que ningun desgraciado se privase de su visita, que, con ser médico, su visita fué más rápida que de médico. Emborrónó dos cuartillas que entregó al municipal, que custodiaba la puerta.... y esta es la hora en que el pobre Emilio no ha tenido otra visita.

Digo mal: á los seis días de enfermedad, cuando llegaba ésta al período álgido, se oyeron pisadas en la escalera.

Gi ró sobre sus goznes la puerta de la habitación, y se presentó á la alcoba un anciano respetable, de cara bondadosa y risueño, acom-

pañado de un elegante jóven, conocido ya de Emilio, y del cual no pocas veces se burlaba la crema de la sociedad aquella que llenaba en aquellos momentos el salón del baile.

El bueno del anciano, sentándose junto á la cama, dijo:

—Paciencia, D. Emilio. Nosotros somos de las Conferencias de San Vicente; pero se hallan tan pobres, que hemos de decir lo que Calderon dice en el *Príncipe Constante*:

¡Ay, Dios! que al necesitado darle consejo no más, no es prudencia; y en verdad no tengo esta vez qué daros, mis amigos: perdonad.

No obstante, si algo le hace falta (pues vemos que el Municipio le hace bien lo que debe), aquí estamos, para buscarlo.

El pobre Emilio hinchó sus pulmones y dejó salir un profundo suspiro de satisfacción.

—¿Y cómo no vienen mis amigos?

—Ah: no debe extrañar que no vengan, porque no lo permiten. Todos los enfermos están aislados, y está prohibido entrar en sus casas.

—Pues, ¿cómo entran ustedes?

—Nosotros hemos entrado despues de pedirlo al centinela y asegurándole que saldremos antes que concluya el baile.

—El baile?—dijo Emilio.

—Sí, de un baile que han organizado para los enfermos....

—Ah, sí, recuerdo: dijo con pesadumbre Emilio. Sí, yo propuse ese baile....

Dos días despues, salían de la casa de Emilio dos hombres llevando una camilla cubierta con un velo oscuro. Un sacerdote con capa negra, dos monaguillos y cuatro individuos de la Hermandad Cristiana seguían detras, con el mayor silencio.

Entonces, en el Casino de la Union y en el Círculo del Progreso, se abrió una suscripción para costear una lápida que debía colocarse en el nicho de Emilio. El epit-fio debía redactarlo el bibliotecario del *Ateneo literario* de la villa; pero el Sr. Cura, presentó un Codicilo, en el cual Emilio mandaba que en su tumba se escribiesen estas palabras: «La filantropía es la prostitucion de la caridad; y una salvaje parodia de la misma.»—Emilio.

LORENZO CARRASCO.

30 Junio 1892.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

SECCION DE ANUNCIOS

EL OXOMENSE

PERIODICO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un trimestre.....	1'50 pesetas.
Un semestre.....	3 » »
Un año.....	5 » »

Pago adelantado.

Se suscribe en la Administracion del periódico Plaza Mayor, 4. y en todas las casas y centros de propaganda católica.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores, pueden estos verificar sus pagos en las casas de los siguientes corresponsales especiales de nuestra Administracion: Madrid, Sres. Parra Loaysa y Compañía, Horno de la Mata, 9.—Valladolid, Librería de la Sra. Viuda de Cuesta.—Aranda, D. Zenon Mañero.—Soria, D. Constancio Amezua y D. Pedro Merino.—Almazan, D. Pedro Alonso.—Medinaceli, D. Justo del Rincon.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Por una insercion.....	15 cénts. línea.
Por un trimestre, cada insercion.....	10 » »
Por semestre, id. id.....	5 » »

Cuando la extension del anuncio lo permita, el precio de la insercion será convencional.

OBRAS RELIGIOSAS

EN LA LIBRERIA DE LA PROPAGANDA, PLAZA MAYOR 4.

BURGO DE OSMA.

Arte pastoral.—Camino recto y seguro para llegar al cielo.—Cartas cristianas.—Catecismo explicado de Clarét.—De la imitacion de Cristo por Kempis.—El alma en pos de Maria.—El Amor hermoso.—El catecismo de Maria.—El cristiano perfecto.—El cura en el púlpito.—El devoto de San Luis Gonzaga.—El devoto de San José.—El director de las almas.—El misionero apostólico.—El salterio de la Virgen.—El salterio de Pio IX.—El espíritu de la Biblia.—El estudio de la muerte.—Flores Doctorum.—Historia del derecho de la Iglesia.—Imán de la gracia y despertador cuaresmal.—Jesucristo predicado.—La Medicina de las pasiones.—La razon y el Evangelio.—Las glorias de Maria.—La Vida de Jesús.—La libertad de la Iglesia.—Manual de ejercicios espirituales.—Mes del Rosario.—Nacional homenaje al Sagrado Corazon de Jesús.—Nociones de Arqueología Cristiana.—Nova Collectio continens formam benedictionum.—Obsequio Católico.—Semana Santa en Latin y Castellano.—Oficio parvo de Nuestra Señora.—Suma de los dones de San José.—Vida del P. Juan de Avila.—Visitas al Santísimo.—El Angel del per grino cristiano.—Ramillete de Flores.—Eucologio Romano.—Camino de salvacion.—Devocionarios de varias clases y precios.—Misales.—Breviarios.—Diurnos. Rituales.—Manuales de Sacramentos.—Oficios de Difuntos.

Esta casa hace todos los encargos que se le confien de libros religiosos.

LA PREVISION

PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE A

SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA

DIRECCION GENERAL

Dormitorio de S. Francisco, 8, pral.—Barcelona.

DELEGACION EN ZARAGOZA:

Sres. D. Manuel Leon y C., calle de S. Andrés.

RELOJERIA

DE

JOAQUIN AYLLON

3, POSTIGO, 3, SORIA.

En este establecimiento se hacen toda clase de composturas de relojes de pared y bolsillo, con la garantía de un año y á precios sumamente módicos.

También se expenden con economia relojes de bolsillo con cajas de níquel, acero y plata, y entre los de pared hay abundante surtido en reguladores, ojo de buey, gabinete, alemanes, despertadores, etc., etc.

VINO RANCIO.

Recomendamos á los señores Sacerdotes nuestros suscriptores, que se vende, propio para celebrar, en el depósito, Bodega de D. Policarpo Dominguez Bernal, recientemente abierto en Soria, en la calle de los Estudios.

Está de venta una magnífica coleccion de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario.

Para detalles, pueden dirigirse á esta Administracion.

LA UNION CATOLICA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTREÑA

Dedicado exclusivamente al corte y hechura de toda clase de trajes á medida para uso de los señores Sacerdotes. Barcelona, Calle del Obispo, núm. 3. Director: E. Barthomef.

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manant al de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña, y que es de origen volcánico.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
 - 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobacion necesaria.
- Son purgantes, depurativas, anti biliosas, anti herpéticas, anti-errefulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regulariza toras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economia y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceania.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J CHAVARRI.

ATOCHA, 87.—MADRID.

EL 1.º DE MAYO EN ESPAÑA.

¿ las causas del socialismo en nuestra patria y sus servicios.

POR

D. CARLOS G. CEBALLOS.

Obra importantísima en la actualidad, y se vende en la imprenta de este periódico á 1'50 pesetas.

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

DE

MARIANO AGREDA,

Sucesor de Nicolás Agreda.

BURGO DE OSMA.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, etc., etc.